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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни насе-
ления:

1) Мьянма, Мали 2) Швейцария, Италия 3) Эфиопия, Индия
4) Египет, Мексика

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

2. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) запасам бокситов
2) выплавке стали

3) поголовью свиней
4) протяженности железных
дорог

3.  Уроженец Беларуси, изучавший геологическое строение гор Анд в Чили:
1) А. Гумбольдт 2) Н. И. Вавилов 3) К. М. Ельский

4) И. И. Домейко

4.  На рисунке стрелкой
указана форма рельефа:

1) возвышенность; 2) плоскогорье; 3) низменность;
4) впадина.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

5. 
На карте цветом выделена

природная зона:
1) лесостепи и степи

2) полупустыни и пустыни
3) саванны и редколесья

4) жестколистные вечнозеле-
ные леса и кустарники

6.  Для географического положения территории Беларуси характерно:
1) размещение в пределах Среднерусской возвышенности

2) прохождение через территорию участка трансконтинентальной железно-
дорожной магистрали

3) местонахождение крайнего восточного пункта на 45°45' южной широты
4) наличие на западе общей государственной границы с Россией

7.  Географию мирового транспорта характеризуют(-ет):
1) лидирующие позиции железнодорожного транспорта во внутренних пере-
возках массовых грузов в Канаде

2) наибольшая протяженность трубопроводов в транспортной сети мира
3) мировое лидерство Франции по тоннажу торгового флота
4) высокая доля воздушного транспорта в перевозке грузов

8.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австра-
лии:

1) большая часть материка не имеет стока в океан
2) большинство рек относится к бассейну Тихого океана

3) около половины территории материка занимают полупустыни и пустыни
4) имеет наименьшую площадь лесов по сравнению с остальными материка-
ми

9.  Для населения мира характерна(-о; -ен):
1) наибольшая доля представителей европеоидной расы в структуре населе-
ния Африки;

2) старение населения и замедление темпов его роста в развитых странах;
3) более высокий уровень урбанизации в Азии по сравнению с Европой;

4) первое место по численности представителей у китайско-тибетской язы-
ковой семьи.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

10. 
Определите ВЕРНОЕ утвер-

ждение относительно природной
зоны Южной Америки, отмеченной
на карте цветом:

1) в течение всего года выпада-
ют обильные осадки (1500-
2500 мм).;
2) формируются почвы серозе-
мы и бурые полупустынные;
3) произрастают вечнозеленые
буки, магнолии, араукарии;
4) обитают ленивцы, опоссу-
мы, цепкохвостые дикобразы.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

11. 
Физико-географическая про-

винция Беларуси, где более холод-
ный и влажный климат в сравнении
с другими регионами, а сельскохо-
зяйственные земли отличаются мел-
коконтурностью и эродированно-
стью, обозначена на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Среди указанных государств крупнейшими по размерам валового сбора
кукурузы являются:

1) США, Китай; 2) Канада, Германия; 3) Мексика, Франция;
4) Украина, Молдова.

13.  Пространственная форма разделения труда, которая выражается в специ-
ализации отдельных стран на производстве определенных видов товаров и услуг,
предназначенных для реализации за их пределами,  — это:

1) торговля 2) вид экономической деятельности
3) международная экономическая интеграция

4) международное географическое разделение труда

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

14. 
Для природных зон Северной

Америки, выделенных на карте цве-
том, ВЕРНЫМ является утвержде-
ние:

1) расположены преимуще-
ственно в пределах умеренно-
го географического пояса;
2) летом климат формируется
под воздействием арктических
воздушных масс;
3) распространены дерново-
подзолистые почвы;
4) преобладает древесная рас-
тительность;
5) растут злаки, карликовая
ива, вереск, голубика.

15.  Для транспорта Беларуси характерно(-а;-ен):
1) преобладание электрифицированных железнодорожных путей общего
пользования
2) наиболее густая сеть автомобильных дорог с твердым покрытием в Грод-
ненской области

3) наибольший грузооборот у Могилевского речного порта
4) наибольшая протяженность газопроводов в общей сети магистральных
трубопроводов

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина

5) Припять
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

17. 
Часть территории

Евразии, для которой ха-
рактерны прохладное
(около +16  °C) и влажное
лето, мягкая (до +8  °C) и
влажная зима, общее годо-
вое количество осадков
менее 2000 мм, расположе-
на в климатическом поясе
(климатической области),
который(-ая) на карте обо-
значен(-а) цифрой...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

18. 
На карте река Птичь обозначена

цифрой...

19.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические
объекты:
 

1)  Mope Pocca
2)  озеро Онежское
3)  Аравийский полуостров
4)  остров Шри-Ланка

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 2143.

20.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Познань
Б)  Мумбаи
В)  Рейкьявик
Г)  Сан-Франциско

РЕГИОН
1)  Северная Европа
2)  Северная Америка
3)  Южная Азия
4)  Восточная Европа
5)  Юго-Восточная Азия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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21.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  федеративная республика, столица которой не является самым крупным
по численности населения городом страны
Б)  унитарная республика, граничащая с крупнейшим по численности насе-
ления государством Западной Европы
B)    федеративная республика, входящая в состав Содружества Независи-
мых Государств (СНГ)
Г)  унитарная монархия, расположенная на одном из островных архипела-
гов

ГОСУДАРСТВО
1)  Франция
2)  Россия
3)  Бразилия
4)  Австралийский Союз
5)  Япония

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.

22.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ЕС
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Италия
3)  Кыргызстан
4)  Нигерия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

23.  О т в е т :  В июле в субэкваториальном климатическом поясе Южного по-
лушария господствуют ... воздушные массы.тропические

24.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Австралия

Географический объект
1)  река Дарлинг
2)  национальный парк Серенгетти
3)  река Маккензи
4)  горы Копетдаг
5)  вулкан Эребус

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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25.  Запишите название полуострова, обозначенного на картосхеме точкой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

26.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические
объекты:

1)  пролив Дрейка;
2)  озеро Верхнее;
3)  полуостров Юкатан;
4)  остров Шри-Ланка.

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 2143.

27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложен-
ного списка, подходящие по смыслу.
 

В рельефе Японии преобладают (А)_______Большую часть территории зани-
мает(-ют) (Б)________. Государство входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству стали и (В)________. В структуре сельского хозяйства доминирует
(Г)__________.
 

Список слов:
1)  растениеводство
2)  пашня
3)  горы
4)  химические волокна
5)  леса
6)  равнины
7)  животноводство
8)  фармацевтическая продукция

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.



Вариант № 6082

7 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  одно из ведущих угледобывающих государств мира, входящее в состав
интеграционного объединения БРИКС
Б)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, входит в тройку мировых лидеров по производству чугуна
B)  государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фар-
мацевтической продукции, член интеграционного объединения НАФТА
Г)   монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству турист-
ских прибытий

Государство
1 — США
2 — Япония
3 — Испания
4 — Индия
5 — Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение

в отношении климатического пояса
Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)    климат формируется под
влиянием смены воздушных масс
по сезонам;

2)  характерны постоянно высо-
кие температуры воздуха
(+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годо-
вые амплитуды температур;

4)    наибольшее количество
осадков выпадает зимой;

5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

30.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.

31.  Установите соответствие.

Продукция
А)  картофелеуборочные машины
Б)  бумага для тетрадей
В)  чулочно-носочные изделия
Г)  шины

Центр производства
1)  Добруш
2)  Речица
3)  Брест
4)  Бобруйск
5)  Лида

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2БЗВ1Г5.



Вариант № 6082

8 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

32. 
Укажите административную об-

ласть Беларуси, отмеченную на кар-
тосхеме цифрой, для которой верна
характеристика:

Богата полезными ископаемы-
ми. Здесь добывают нефть и торф.
На западе и юге области открыты
месторождения бурого угля и горю-
чих сланцев, разработка которых
возможна в перспективе.

Ответ запишите цифрой. На-
пример: 2.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

34.  Турист прошел на местности 20 км. На карте это расстояние равно 5 см.
Определите численный вид масштаба данной карты.
 

В ответ запишите только знаменатель масштаба. Например: 1000.

35.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

36.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначен-
ного условным знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Гайдуковка
2)  Старобинское
3)  Осташковичское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)   унитарное по форме политико-территориального устройства, является
одним из ведущих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих госу-
дарств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась
численность населения страны за год:
 

Численность на-
селения, млн чел.

Коэффициент
рождаемости,

‰
Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения
увеличилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Напри-
мер: +100 000.


